
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 
 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 14 Bungo 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas/ Semester : XI/ Ganjil 

Tahun Pelajaran : 2021/ 2022 

Materi Pokok : Teks Eksplanasi 

Alokasi Waktu : 10 menit 

 

A. Kompetensi Inti 

KI-1 : Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianut 

KI-2 : Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (Gotong 

royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsive dan pro-aktif 

dalam berintekrasi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di 

lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

Negara, kawasan regional, dan kawasan internasional. 

 KI-3 : Memahami, menerapkan dan menganalisis pengetahuan factual, konseptual, 

procedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab 

fenomena dan kejadian serta menerapkan pengetahuan procedural pada bidang 

kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan 

masalah. 

 KI-4 : Mengelolah, menalar, dan menyajikan dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, 

bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai 

kaidah keilmuan. 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar Pengetahuan Kompetensi Dasar Keterampilan 

3.4 Menganalisis struktur dan kebahasaan teks 

eksplanasi 

4.4Memproduksi teks eksplanasi 

secara lisan atau tulis dengan 

memperhatikan struktur dan 

kebahasaan 

IPK Pengetahuan IPK Keterampilan 

3.4.1  Mengidentifikasi teks eksplanasi dengan 

memperhatikan istilah, pokok isis 

referensi, dan pengetahuan dan urutan 

kejadian yang menunjukkan hubungan 

kausalitas. 

3.4.2 Menyusun teks eksplanasi dengan 

memerhatikan struktur dan kebahasaan. 

5.4.1 Mempresentasikan, 

memberikan komentar, 

dan merevisi teks 

eksplanasi yang 

dibuatnya dalam diskusi 

kelompok. 

 

 



C. Tujuan Pembelajaran 

Melalui model pembelajaran Discovery Learning (Pembelajaran Penemuan), peserta 

didik menemukan informasi dan mempelajari dari berbagai sumber belajar, diharapkan 

peserta didik dapat menganalisis struktur dan kebahasaan teks eksplanasi dan 

memproduksi teks eksplanasi secara lisan atau tulis dengan memperhatikan struktur dan 

kebahasaan dengan mengembangkan nilai karakter berpikir kritis, kreatif, bekerjasama 

dan kejujuran. 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Teks eksplanasi 

2. Struktur teks eksplanasi 

3. Kebahasaan teks eksplanasi 

 

Pengetahuan Faktual 

 Isi teks eksplanasi 

 

Pengetahuan Konseptual 

 Struktur teks eksplanasi 

 Kebahasaan teks teksplanasi 

 

Pengetahuan Prosedural 

 Memproduksi teks eksplanasi 

 

E. Pendekatan, Metode, dan Model Pembelajaran 

Pendekatan : Scientific Learning 

Metode : Diskusi kelompok, Tanya jawab, dan penugasan 

Model : Discovery Learning (Pembelajaran Penemuan) 

 

F. Media Pembelajaran 

Media/ Alat : LKPD, Lembar penilaian, dan Papan Tulis 

 

G. Sumber Belajar 

 Buku penunjang kurikulum 2013 mata  pelajaran Bahasa Indonesia Kelas XI 

Kemendikbud, tahun 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



H. Langkah-Langkah Pembelajaran 

 

No Tahap Kegiatan 
Nilai 

karakter 

Estimasi 

Waktu 

1 Pendahuluan Orientasi 

 Melakukan pembukaan dengan 

salam pembuka dan berdoa  untuk  

memulai pembelajaran 

 Memeriksa kehadiran peserta didik 

sebagai sikap disiplin 

 Menyiapkan fisik dan psikis peserta 

didik  dalam mengawali kegiatan 

pembelajaran. 

Apersepsi  

 Mengaitkan materi/tema/kegiatan 

pembelajaran  

 Menghubungkan pengalaman 

peserta didik dengan 

materi/tema/kegiatan sebelumnya. 

 Mengingatkan kembali materi 

prasyarat dengan bertanya.  

 Mengajukan pertanyaan yang ada 

keterkaitannya dengan pelajaran 

yang akan dilakukan.  

Motivasi 

 Memberikan gambaran tentang 

manfaat mempelajari pelajaran yang 

akan dipelajari dalam kehidupan 

sehari-hari. 

 Apabila materi / tema / projek ini 

kerjakan  dengan baik dan sungguh-

sungguh ini dikuasai dengan baik, 

maka peserta didik diharapkan dapat 

menjelaskan tentang materi 

pengertian teks eksplanasi 

 Menyampaikan tujuan pembelajaran 

pada pertemuan yang  berlangsung 

 Mengajukan pertanyaan.  

Pemberian Acuan 

 Memberitahukan  materi pelajaran 

yang akan dibahas pada pertemuan 

saat itu. 

 Memberitahukan tentang 

kompetensi inti, kompetensi dasar, 

indikator, dan KKM pada 

Religiusitas 

(berdoa), gotong- 

royong  

2 menit 



pertemuan yang  berlangsung 

 Pembagian kelompok belajar 

2 Inti  Mengamati obyek/kejadian, 

Mengamati dengan seksama materi 

pengertian teks eksplanasi yang 

sedang dipelajari dalam bentuk 

gambar/video/slide presentasi yang 

disajikan dan mencoba 

menginterprestasikannya 

 Mendiskusikan  

Peserta didik dan guru secara 

bersama-sama membahas contoh 

dalam buku paket mengenai materi 

pengertian teks eksplanasi 

 Mengumpulkan informasi 

    mencatat semua informasi tentang 

materi pengertian teks eksplanasi 

yang telah diperoleh pada buku 

catatan dengan tulisan yang rapi dan 

menggunakan bahasa Indonesia 

yang baik dan benar 

 Mempresentasikan ulang  

Peserta didik mengkomunikasikan 

secara lisan atau mempresentasikan 

materi  pengertian teks eksplanasi 

sesuai dengan pemahamannya 

 Berdiskusi tentang data  dari materi 

pengertian teks eksplanasi yang 

sudah dikumpulkan / terangkum 

dalam kegiatan sebelumnya.  

 Mengolah informasi dari materi 

pengertian teks eksplanasi yang 

sudah dikumpulkan dari hasil 

kegiatan/pertemuan sebelumnya 

mau pun hasil dari kegiatan 

mengamati dan kegiatan 

mengumpulkan informasi yang 

sedang berlangsung dengan bantuan 

pertanyaan-pertanyaan pada lembar 

kerja. 

 Peserta didik mengerjakan beberapa 

soal mengenai materi pengertian 

teks eksplanasi 

 

Kemandirian 8 menit 
  (berfikir  

  kritis dan  

  kreatif),  

  gotong  

  royong  

  (diskusi)  



3 Penutup  Memfasilitasi peserta didik untuk 

mereview pembelajaran yang 

telah dilaksanakan dan 

menghubungkan materi dengan 

kehidupan sehari-hari sehingga 

menjadi pembelajaran bermakna 

bagi siswa 

  Melaksanakan penilaian untuk 

mengetahui ketercapaian 

indikator berupa penugasan 

 Berdoa dan memberi salam 

Religiositas 2 menit 

  (berdoa),  

  Integritas  

  (jujur dalam  

  penilaian)  

 

 

I. Penilaian 

1. Teknik Penilaian: 

a. Penilaian Sikap : Observasi/pengamatan/Jurnal 

b. Penilaian Pengetahuan : Tes Tertulis/Lisan/Penugasan 

c. Penilaian Keterampilan : Praktik/Produk/Portofolio/Projek 

 
2. Bentuk Penilaian: 

a. Observasi : lembar pengamatan aktivitas peserta didik 

b. Tes tertulis : uraian dan lembar kerja 

c. Unjuk kerja : lembar penilaian presentasi 

d. Portofolio : penilaian laporan 

 
3. Instrumen Penilaian (terlampir) 

 

4. Rencana Tindak Lanjut 

a. Remedial : pembelajaran ulang : test ulang 

b. Pengayaan : pembahasan soal-soal pendalaman materi 
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LEMBAR PENILAIAN SIKAP  - JURNAL 

 

Nama Siswa : ……………….. 

Kelas : ……………… 

 

No. Hari/Tanggal 
Sikap/Perilaku 

Keterangan 
Positif Negatif 

     

     

Kesimpulan : 

 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Penilaian Sikap - Jurnal 

 

Nama Peserta Didik :  …………...........................................…….. 

Kelas :  …………...........................................…….. 

Aspek yang diamati :  …………...........................................…….. 

 

No Hari/tanggal Kejadian 
Keterangan / 

Tindak Lanjut 

1    

….    

Nilai jurnal menggunakan skala Sangat Baik (SB)= 100, Baik (B) = 75, Cukup (C) = 50, dan Kurang (K) = 25 

 

 

Pengetahuan 

- Tertulis Pilihan Ganda (lihat lampiran) 

- Tertulis Uraian(lihat lampiran) 

- Tes Lisan / Observasi terhadap Diskusi Tanya Jawab dan Percakapan 

Praktek Monolog atau Dialog 

Penilaian Aspek Percakapan 

No Aspek yang Dinilai 
Skala 

Jumlah Skor Skor Sikap Kode Nilai 
25 50 75 100 

1 Intonasi     

   

2 Pelafalan     

3 Kelancaran     

4 Ekspresi     

5 Penampilan     

6 Gestur     

 

- Penugasan(lihat lampiran) 

Tugas Rumah 

a) Peserta didik menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku peserta didik 

b) Peserta didik memnta tanda tangan orangtua sebagai bukti bahwa mereka telah 

mengerjakan tugas rumah dengan baik 

c) Peserta didik mengumpulkan jawaban dari tugas rumah yang telah dikerjakan untuk 

mendapatkan penilaian 

 

Keterampilan 

- Penilaian Unjuk Kerja 

Contoh instrumen penilaian unjuk kerja dapat dilihat pada instrumen penilaian ujian 

keterampilan berbicara sebagai berikut: 

Instrumen Penilaian  

No Aspek yang Dinilai 

Sangat  

Baik  

(100) 

Baik  

(75) 

Kurang  

Baik  

(50) 

Tidak  

Baik  

(25) 

1 Kesesuaian respon dengan pertanyaan     

2 Keserasian pemilihan kata     

3 Kesesuaian penggunaan tata bahasa     

4 Pelafalan     

Kriteria penilaian (skor) 



100 =  Sangat Baik 50 = Kurang Baik 

75  = Baik 25 = Tidak Baik 

Cara mencari nilai (N) = Jumalah skor yang diperoleh siswa dibagi jumlah skor maksimal 

dikali skor ideal (100) 

 

Instrumen Penilaian Diskusi 

No Aspek yang Dinilai 100 75 50 25 

1 Penguasaan materi diskusi     

2 Kemampuan menjawab pertanyaan     

3 Kemampuan mengolah kata     

4 Kemampuan menyelesaikan masalah     

Keterangan : 

100 =  Sangat Baik 50 = Kurang Baik 

75  = Baik 25 = Tidak Baik 

 

- Penilaian Proyek(lihat lampiran) 

Membuat denah sekolah, jadwal kegiatan sekolah, dll 

- Penilaian Produk(lihat lampiran) 

- Penilaian Portofolio 
Kumpulan semua tugas yang sudah dikerjakan peserta didik, seperti catatan, PR, dll 

Instrumen Penilain  

No Aspek yang Dinilai 100 75 50 25 

1      

2      

3      

4      

 

 

  

 

 


